
ANEXO 1. Documento de Trabajo nº 7.  

Estudios del CIS que incorporan la variable “sentimiento nacionalista” y apuntes 
metodológicos 

Número 
estudio 

Año Enunciado Pregunta Opciones de respuesta 

1237 Julio 1980 P14. Y, en general, Ud se 
considera más español que de 
su región (andaluz, catalán, 
etc.), más de su región 
(andaluz, catalán, vasco, etc.) 
que español, ambas cosas por 
igual o ninguna de las dos? 

- Más español que de su 
región 

- Mas de su región que 
español 

- Ambas cosas por igual 

- Ninguna de las dos 

- NS 

- NC 

1788 Enero 1989 Ídem (P40). 

P41 sólo para Cataluña y País 
Vasco (*) 

Ídem, menos “ninguna de las 
dos” 

2221 Marzo 1996 P37. ¿Con cuál de las 
siguientes frases se identifica 
Ud. en mayor medida? 

- Me siento únicamente 
español 

- Me siento más español que 
(gentilicio) 

- Me siento tan español como 
(gentilicio) 

- Me siento más (gentilicio) 
que español 

- Me siento únicamente 
(gentilicio) 

- NS 

- NC 

2228 Noviembre 
1996 

Ídem (P18) Ídem 

2286 Mayo 1998 Ídem (P48) Ídem 

2450 Marzo 2450 P25 ¿Cuál de las siguientes 
frases diría Ud. que expresa 
mejor sus sentimientos? 

Ídem, aunque en lugar de 
indicar entre paréntesis 
“gentilicio” señala “de la 
C.A. donde se realiza la 



entrevista” 

2610 Diciembre 
2005 

Ídem (P39), con el estudio 
2221 

Ídem 

2667 Diciembre 
2006 

Ídem (P9), con el estudio 
2450 

Ídem, aunque indica entre 
paréntesis “gentilicio C.A.” 
Se incluye también la opción 
“ninguna de las anteriores” 

2757 Marzo-Abril 
2008 

Ídem (P45), con el estudio 
2450 

Ídem, aunque indica entre 
paréntesis “gentilicio C.A.” 
Se incluye también la opción 
“ninguna de las anteriores” 

2799 Abril 2009 Ídem (P41), con el estudio 
2450 

Ídem, aunque indica entre 
paréntesis “gentilicio C.A.” 

2825 Diciembre 
2009 

Ídem (P2), con el estudio 
2450 

Ídem, aunque indica entre 
paréntesis “gentilicio C.A.” 

2829 Enero-Febrero 
2010 

Ídem (P48), con el estudio 
2221 

Ídem, aunque indica entre 
paréntesis “gentilicio C.A.” 

2843 Julio 2010 Ídem (P23), con el estudio 
2221 

Ídem, aunque indica entre 
paréntesis “gentilicio C.A.” 

Fuente: Elaboración propia a partir de la base de datos del Centro de 
Investigaciones Sociológicas. 

(*) Incluye dos preguntas. P40 para todas las CCAA, excepto Cataluña y País Vasco 
(incluye tres categorías de respuesta). P 41, sólo para Cataluña y País Vasco (incluye 
cinco opciones de respuesta). 

 

Al margen de los resultados obtenidos son pertinentes unas aclaraciones referidas tanto 
a la formulación de la pregunta como a las opciones de respuesta de los 13 estudios 
consultados. Como se desprende del cuadro anterior, aunque el enunciado que prevalece 
en seis estudios es ¿Con cuál de las siguientes frases se identifica Ud. en mayor 
medida?, es importante señalar que encontramos otros enunciados y que, por tanto, la 
serie se puede ver afectada por la distinta formulación de la pregunta. El otro enunciado 
que prevalece (en cinco estudios) es prácticamente similar al anterior aunque se 
pregunta por “la frase que expresa mejor sus sentimientos”. En esta línea aclaratoria nos 
situamos en relación a las opciones de respuesta, tanto en su enunciado como -más 
relevante- en el número de categorías de respuesta. En este caso, excepto en los dos 
primeros estudios de 1980 y 1989, en el resto prevalecen cinco posibles opciones de 
identificación nacionalista (cinco categorías de respuesta más NS y NC). Respecto al 
enunciado de las opciones de respuesta, casi coincide en todas las encuestas aunque con 
variaciones puntuales como la de optar por aclarar entre paréntesis la palabra 



“gentilicio” o “comunidad autónoma de residencia”. En este orden de cosas, nos 
detenemos en la opción de respuesta “ninguna de las anteriores”. Como de nuevo se 
observa en el cuadro anterior, es una opción de respuesta que incluyen tres de las trece 
encuestas (estudio 1237 de 1980, estudio 2.667 de 2006 y estudio 2757 de 2008). En 
estas encuestas se ha optado por incluir esta opción de respuesta junto al NS y NC 
aunque, obvio es decirlo, el dato siempre será comentado cuando sea especialmente 
representativo. 

 
Frecuencias de la serie utilizada de las encuestas del CIS. Sentimiento nacionalista 

nº estudio 1237 1788 2221 2228 2286 2450 2610 2667 7708 2799 2825 2829 2843
año 1980 1989 1996 1996 1998 2002 2005 2006 2008 2009 2009 2010 2010
Me siento únicamente 
español 

  22,5 15,5 14,3 16,2 10,3 8,94 13 18,8 17,9 11,1 17,5 

Me siento más español 
que de mi Comunidad 
Autónoma 

31,5 25,2 7,21 11,4 8,12 9,16 9,95 12,5 8,76 9,25 9,37 9,66 8,86 

Me siento tan español 
como de mi 
Comunidad Autónoma 

37,8 51,9 49,9 50,1 53,1 46,7 57 51,4 55,8 49,1 51,2 55 52 

Me siento más de mi 
Comunidad Autónoma 
que español 

24 18,2 12,2 16,3 15,6 17,9 13,5 17,8 13,7 13,6 12,2 14,8 10,2 

Me siento únicamente 
de mi Comunidad 
Autónoma 

  6,12 4,79 6,2 5,84 4,99 5,33 4,72 5,66 6,19 4,57 6,19 

Ninguna de las 
anteriores 

2,03       3,32 2,94     

N.S. 2,29 2,39 0,72 0,86 0,78 1,48 1,31 0,38 0,59 0,98 1,53 1,18 0,81 
N.C. 2,38 2,28 1,29 1,02 1,94 2,75 2,95 0,31 0,53 2,58 1,69 3,72 4,41 
TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 


